

## 嚟假啦！里長伯

「里長伯」--在傳統的社會中給予我們的第一印象不外乎是地方上享有清譽、奉公守法、德高望重的士紳長者，長久以來亦扮演著政府政策推行與政令宣導急先鋒的角色。正因為如此，其對於政府所頒布的基本稅賦義務規定，比起一般民眾理當更加熟稔，更應恪遵規定，身為表率。但是，在本件故事中的主角，確是大大顛覆了我們對於「里長伯」的印象。該名里長伯名下有自小客車多輛，確是累積滯欠好幾年度的使用牌照稅及汽車燃料使用費高達10多萬元，履經多次催繳，均置之不理，且其深諳「里長事務補助費」依法不得為執行標的，有恃無恐，且巧隱財產，心存僥倖，若不加以制裁，公權力遭受戕害，莫甚如此，不得以只好祭出最後絕招，期使法官能夠裁定准予拘提。

※

※

※

說服了法官，准予拘提該名里長伯，前往執行拘提的這天一早，是個風清雲淡的好天氣，但是我的心情確無法放輕鬆隨著窗外藍天白雲飛揚，腦海理盡是盤旋著待會兒可能會遭遇當事人抗拒的各種情狀並且思索著應對方法，不一會兒，已來到了這位里長伯住家樓下。懷著忐忑的心情，按了里長伯住家門鈴。

請問：「陳里長在家嗎？」

應答者為1位女士：「請問，那裡找他？」

「我是板橋行政執行處派來的書記官，我有一些公事要向他請教，可否幫我們開門？」

還好，里長太太還算客氣，開了門讓我們進入。

「書記官，歹勢啦！陳里長這時準啲好不在厝裏，他人在服務處啦！我現在就趕緊撥個電話叫他回來。請你們稍等哩！」。

不稍10來分鐘，陳里長果真回到家裡。

「請問書記官，今天來到家裡是有何貴事？」

「陳里長是這樣，你的名下是不是有好幾台自家用耶？這幾台車，你連續幾

阿年隴嘛不繳納使用牌照稅和燃料費，通知你幾阿次，你嘛攞不理不采，也不和我們執行處有任何聯絡，致使案件無法繼續進行，最後才向法院聲請由法官做出裁定書和拘票，請你和我們走一趟回去執行處辦公室做說明。」

當下陳里長錯愕許久，端詳裁定書及拘票好一會兒，方才回神。緊接裝腔作勢答道：「騙肖耶！欠一些稅金也不是什麼了不起的代誌，抹拿這來給我嚇驚，我做里長 1、2 十冬，也不曾聽過欠稅會被捉去。趕緊收收回去，阿那沒，我等一下打電話叫代表、議員過來，場面就歹看。」

眼見陳里長態度囂張跋扈，再度嚴正向他聲明：「陳里長，請你爭眼看清楚，這張裁定書及拘票是經過板橋地方法院所核發的，請你隨我們走一趟，來去執行處，若有任何疑問，執行官會向你說明清楚。」

就這樣雙方僵持了好一會，里長太太的眼淚似乎即將奪眶而出，隨即跟陳里長說：「陳仔！你就不要為難他們兩位，乖乖地跟他們回去」。就在半推半就的情境之下，陳里長不情願地和我們乖乖地上車了。

回到了執行處約莫上午 10 時，一如往昔，整個執行處 1 樓門庭若市、人聲鼎沸，就在陳里長下車步入大門，即將進入訊問室之際，一位眼尖的民眾瞧見了陳里長的身影，顧不得手邊正在辦理的繳款手續，兀自起身向陳里長走來熱情地打了聲招呼並開始寒暄：「里長伯，真嘍好，你也來執行處喔！」

陳里長答道：「是阿！就是有一些里民總是欠稅不繳，央我過來幫忙他瞭解、處理一下！你也知恙，咱里長就是做服務、做口碑耶。沒什麼！沒什麼！選民服務啦！」

民眾：「里長伯的身份確實不同款喔！執行處真是大小目，看到你里長伯一來，就趕緊打開這一間 VIP 室，放冷氣、端燒茶，攔派專人特別給你接待，還勞駕這麼多長官出面，哪親像我這款普通老百姓，就坐在外面慢慢地等待！沒什麼人抹來相借問。」

「沒啦！沒啦！沒什麼差別啦！隴總同款啦！只是誠實納稅是咱國民應盡的義務，遵守規定，該繳納的稅金、使用費，繳清楚，沒積欠，咱國家社會自然就會安定進步啦！」

眼前，这一幕突然出現的插曲，還真是在意料之外。還真多虧了陳里長多年「選民服務」的豐富經驗，巧妙地替他自己避開了尷尬的場面。

走進了訊問室，執行官開始展開訊問：「陳里長，你身為里長，平常時都是幫忙政府向里民宣導國民應盡的納稅義務，你自己卻是積欠多年的牌照稅和燃料費不繳納，是什麼原因？」

陳里長答道：「執行官，我平常忙於里民服務，時常沒夜沒日，三餐攞不照時準吃，哪有時間顧到那裡去，這條又不是很多錢，想說稍為積欠一下，應該是沒有關係啦！」

執行官道：「這是你的藉口，你所積欠的牌照稅和燃料費並不是1年份而已，是累積好幾年份，依你的身份和經濟能力，絕對有能力負擔繳納，你卻是心存僥倖，根本是故意藐視法律，竟然還能夠對著門外那些守法的里民，講出這樣冠冕堂皇的話，你難道不會覺得不好意思嗎？」

陳里長當下沉默了許久，才娓娓向執行官道來：「執行官，我實在很抱歉！原本，我只是疏忽漏繳1、2年之牌照稅和燃料費，等到發現時又多了些罰鍰，所滯欠金額愈積愈多，加上部份車輛逐漸老舊不堪使用，就索性棄置在家裏，不去理會這件事，我想若是我今天未繳清所有欠稅、欠費，我還真的沒有臉走出這道門去面對我的里民，我真正感覺見笑。也幸虧你們的積極執法，讓我有機會破除駝鳥心態，勇敢面對這個問題，徹底一次解決，繳清全部欠稅款。」

不稍一會兒，陳里長已卸除了進門前緊張的神色，走出了訊問室這道門。就這麼湊巧又碰上了另外一位來處里民，雙方自然又是熱情地寒暄一番。突然間陳里長語重心長的道來：

「對！對！好國民就是要盡義務、守規定、誠實納稅，繳清楚、沒積欠，咱國家社會自然就會安定進步啦！」